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Thema Nr. 1
(Aufgabengruppe)

Es sind alle Aufgaben dieser Aufgabengruppe zu bearbeiten!

Aufgabe 1:

Sei K := Q(¥/5). Geben Sie eine Basis von K iiber Q an und die Darstellungsmatrix des Endo-
morphismus ' ' : '
K—K, zV5-z

beziiglich dieser Basis. Bagrﬁnden Sie, warum diese Matrix iibér Q nicht dia,gonalisierbar ist.
' - . (5 Punkte)

Aufgabe 2:

Sei G eine endliche Gruppe. Die Ordnung von g € G bezeichnen wir mit ord(g) Esseien a,b,c € G

mit folgenden Elgenschafben Die Gruppe G wird von {a b, c} erzeugt, das Element a erzeugt das

Zentrum von G, und es gilt , :
beb ™! = q.

a) Berechnen Sie breh~me ! fiir alle n € Ny,

b) Zeigen Sie, dass ord(a) | ord(d). |

c) Zeigen Sie, dass b4} im Zentruin von G liegt.
d) Folgern Sie hieraus ord(b) | (ord(a))?.

~ (Hinweis: Das Zentrum einer Grubpe G ist die Menge aller z € G mit zg = gz fiir alle g € G.)
' : (8 Punkte)

Aufgabe 3:
Sei p eine ungerade Primzahl. Zeigen Sle dass
24 (p=3) - (p—17 = (- 1)2“’*” (mod p).

(Ohne eweis darf der Wilson’sche Satz verwendet werden: Eine natiirliche Zahl n > 2 ist genau
dann eine Primzahl, wenn (n — 1)! 4 1 durch n teilbar ist.) v (6 Punkte)

‘Aufgabe 4:

Sei E/K eine Korpererweiterung mit [E : K] = 2* fiir ein 0 k € Ny. Sei f € K[X] ein Polynom vom °
'Gra,de 3, welches in E-eine Nu]lstelle besitzt. Zelgen Sie, dass f in K eine Nullstelle besitzt.
4 (5 Punkte)

Fortsetzung niichste Seite!
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Aufgabe 5: : , '

Sei K ein endlicher Kérper mit ¢ Elementen. Weiter sei f := X?~ X —a € K [X] fiir ein @ € K.
Sei L ein Zerféllungskdrper von f iiber K. Sei o € L eine Nullstelle von f. Zeigen Sie, dass die
Menge der Nullstellen von f durch {a+ 8 | B € K} gegeben ist und dass K () galoissch iiber K
ist. : L : : (6 Punkte)



